吴忠市工业和信息化局 "八五"普法工作规划(2021-2025年)

2021年是"八五"普法的开局之年,为深入学习贯彻落实习近平法治思想,提高吴忠市工业系统干部职工依法行政的意识和能力,推动全社会大力弘扬法治思想,根据《关于在全市开展第八个五年法治宣传教育的实施方案(2021-2025年)》(吴党发〔2021〕25号)《吴忠市"八五"普法宣传工作方案》(吴司发〔2021〕40号)文件精神,结合我局工作实际,制定本规划。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想为引领,全面贯彻落实党的十九大和十九届三中、四中、五中、六中全会精以及中央全面依法治国工作会议精神,认真贯彻落实习近平总书记视察宁夏重要讲话精神,紧紧围绕市委、市政府关于法治政府建设的部署要求,立足工业经济高质量发展的新形势新要求,深入开展法治宣传教育工作,为我市工业经济高质量发展创造良好的法治环境。

二、工作目标

通过深入宣传学习宪法、民法典等国家基本法律、党章、 党规以及工业领域相关的法律法规等,进一步提高全体干部 职工依法行政意识和能力,提升尊法学法守法用法自觉性, 坚持将法治宣传教育工作与日常工作相结合,积极推动习近 平法治思想进工业企业,进一步提升工信系统依法行政、工 业企业依法生产经营的能力和水平。

三、工作内容

- (一)持续推进习近平法治思想的教育宣传工作。深入学习宣传习近平法治思想和中央全面依法治国会议精神,充分认识习近平法治思想的重大意义,深刻领会把握习近平法治思想内涵,增强走中国特色社会主义法治道路的坚定信念。将认真学习宣传习近平法治思想贯彻到"八五"普法的全过程,进一步增强法治意识,筑牢理论根基,让习近平法治思想内化于心、外化于行。
- (二)重点学习宣传宪法。坚持把学习宣传宪法作为"八五"普法的重要内容,通过"12.4"国家宪法日、宪法宣传周等活动,在全社会广泛开展宪法宣传教育,普及宪法知识,弘扬宪法精神,树立宪法权威,形成崇尚宪法、遵守宪法、维护宪法权威的良好氛围。
- (三)强化学习宣传民法典。依托"美好生活.民法典相伴"等宣传活动,深入学习宣传习近平总书记关于民法典的重要指示精神,宣传好民法典核心要义和重点问题,宣传好民法典关于民事活动平等、自愿、公平、诚信等基本原则,宣传好民法典关于保护财产权利、维护人格尊严、追究侵权责任等基本要求。通过学习民法典,推动构建和谐法治社会,让民法典深入人心。
- (四)深入学习宣传工业领域法律法规。结合我局工作实际,组织全局干部职工学习贯彻《行政处罚法》《行政许可法》《食盐专营办法》等法律法规,在工业系统和工业企

业中宣传《中华人民共和国中小企业促进法》《中华人民共和国节约能源法》《中华人民共和国安全生产法》等法律法规,增强干部职工专业知识和依法办事能力,提升工业企业合法经营意识。

(五)深入学习贯彻党内法规。以党章、准则、条例为重点,突出学习宣传党章,教育广大党员以党章为根本遵循,尊崇党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章。深入学习宣传准则、条例等各项党内法规,把学习掌握党内法规作为合格党员的基本要求,列入党组织"三会一课"内容,促进党内法规学习宣传常态化、制度化。

四、普法对象和方式

- (一)普法对象。全市工业系统干部职工,全市工业企业人员。
- (二)普法方式。一是多层级开展学习。把习近平法治思想、全面依法治国会议精神和工业领域相关法律法规纳入局党组理论学习中心组学习和干部集体理论学习计划中,推动领导干部带头学,干部职工重点学,党组每年开展专题学习不少于1次,干部职工专题学习不少于2次。定期开展普法知识测试,促进全局干部职工提升尊法学法守法用法意识。二是认真落实"谁执法谁普法""谁服务谁普法"普法责任制。通过举办培训班、实地走访宣传、发放普法宣传材料等方式,在全市工信系统积极开展普法宣传工作,推动习近平法治思想进工业企业、进社区。三是参与普法宣传活动。积极参加市司法局等部门举办的普法宣传周等活动,向广大人

民群众宣传讲解《中华人民共和国宪法》《民法典》《中华人民共和国国家安全法》等基本法律法规,营造全民知法、人人守法的良好氛围。四是充分利用政府门户网站、官方微信、规上企业微信服务群、微博等新媒体平台开展普法宣传工作。通过转发法律法规、违法违纪案例、开展知识竞赛等方式广泛、多元地进行普法宣传工作。五是建立普法示范点。联合各工业园区、各县(市、区)工业经济主管部门开展法治文化教育工作,鼓励引导规上企业建立普法示范点,以法治阵地建设促进企业提升依法依规经营意识。

五、工作要求

- 一是加强组织领导。成立以局主要负责同志为组长,分管负责同志为副组长,相关科室(中心)负责人为成员的"八五"普法工作领导小组,下设办公室负责日常工作,确保将法治宣传教育工作与业务工作同谋划、同部署、同落实、同检查。
- 二是健全完善机制。全局干部职工要充分认识"八五"普法工作的重要性,每年度制定印发普法计划和普法责任清单,进一步明确各科室(中心)的工作职责,确保普法工作任务按要求落实到位。
- 三是加强法治宣传队伍建设。加强法治宣传教育专门队 伍建设,教育引导普法工作人员积极学习,提高全局干部职 工依法行政能力,推动"八五"普法顺利开展。

附件: 1. 吴忠市工业和信息化局"八五"普法领导小

组成

员名单

2.吴忠市工业和信息化局普法清单

附件 1:

吴忠市工业和信息化局 "八五"普法领导小组成员名单

组 长:马玉祥 局党组书记、局长

副组长: 张克文 局党组成员、副局长

马国兴 局党组成员、副局长

马希明 局党组成员、副局长

成 员:金建雄 产业发展科科长

马 海 经济运行科科长

田海军 行业服务科科长

杨志勇 节能安全环保科科长

连 华 市节能服务中心主任

马凤萍 办公室副主任

马 克 市中小企业服务中心负责人

领导小组下设办公室,办公室设在局办公室,负责"八 五"普法日常工作。

附件 2:

吴忠市工业和信息化局普法清单

- 1. 中华人民共和国宪法
- 2. 民法典
- 3. 党内法律法规
- 4. 中华人民共和国节约能源法
- 5. 中华人民共和国固体废物污染环境防治法
- 6. 中华人民共和国安全生产法
- 7. 中华人民共和国消防法
- 8. 中华人民共和国中小企业促进法
- 9. 食盐专营办法
- 10. 民用爆炸物品安全管理条例
- 11. 保障中小企业款项支付条例

其他法律法规宣传教育工作具体见年度普法计划和普法责任制"四清单一办法"。